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АКТУАЛЬНІСТЬ ВНЕСЕННЯ ЗМІН ДО ПРОГРАМ НЕФОРМАЛЬНОГО 

ТА ІНФОРМАЛЬНОГО БЕЗПЕРЕРВНОГО ПРОФЕСІЙНОГО 

РОЗВИТКУ ЛІКАРІВ-ХІРУРГІВ ЦИВІЛЬНИХ МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДІВ В 

УМОВАХ ПОВНОМАСШТАБНОЇ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

НА ПРИКЛАДІ КІРОВОГРАДЩИНИ 

 

Актуальність: З початком повномасштабного вторгнення російських 

військ на територію України значно зросло навантаження на лікарів-хірургів 

цивільних лікарень. Це пов’язано не лише з тим, що цивільні медичні заклади 

стали етапами медичної евакуації, а й з атаками росіян на невійськові об’єкти, 

високий травматизм мирного населення внаслідок необережного поводження зі 

зброєю поза територіями ведення бойових дій. Перераховані фактори є 

причинами того, що хірурги цивільних лікарень часто зіштовхуються з 

травмами, які в мирний час зустрічалися рідко, або не траплялися взагалі. Тому 

перед лікарями вкрай гостро постають питання правильності дій в кожному 

конкретному випадку з урахуванням особливостей воєнної травми. 

Мета: потреба у внесенні змін до програм неформального та 

інформального безперервного професійного розвитку лікарів-хірургів згідно 

викликів воєнного часу з урахуванням особливостей військової травми та 

реабілітації після неї. 

Матеріали та методи дослідження: розвідувальне соціологічне 

дослідження серед хірургів цивільних медичних закладів м. Кропивницький та 

Кіровоградської області, задіяних у наданні медичної допомоги пацієнтам із 

травмами військового часу, в тім числі як етап медичної евакуації, накази, 

методичні рекомендації та настанови МОЗ України, міжнародні протоколи 

ТССС Міністерства оборони США та Командування спеціальних операцій 

США, вітчизняні клінічні протоколи, публікації в медичній періодиці, матеріали 

конференцій, присвячені лікуванню травм різної локалізації. 

Результати: Встановлено, що під час повномасштабного вторгнення 

військ російської федерації на територію України хірурги цивільних медичних 

закладів Кіровоградщини зіткнулися із травмами, нехарактерними для звичного 

режиму роботи, частина лікарів ніколи до того не зустрічалися з подібними 

викликами. Поява в цивільних лікарнях закладах м. Кропивницького та 

Кіровоградщини пацієнтів із травмами військового часу змусила лікарів-хірургів 

діяти в незвичних ситуаціях, внести зміни до стандартних алгоритмів 

діагностики та лікування, вживати нестандартні для цивільного часу заходи 

задля досягнення найкращих результатів лікування. Надання медичної допомоги 

пацієнтам із воєнною травмою змушує хірургів цивільних медичних закладів 

регіону звертатися до високоспеціалізованої медичної літератури, за допомогою 

до колег, які мають більший досвід у лікуванні пацієнтів із воєнною травмою, 

набагато частіше ніж до початку повномасштабної війни приймати участь у 

профільних освітніх заходах, впроваджувати в практику спеціалізовані підходи 

та методики лікування пацієнтів, використовувати спеціальну медичну 

апаратуру. Опитувані хірурги цивільних медичних закладів відмічають високу 
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актуальність та важливість внесення змін до програм підготовки, неформального 

та інформального безперервного медичного розвитку цивільних лікарів-хірургів 

згідно викликів воєнного часу.  

Висновки: Під час повномасштабного вторгнення військ російської 

федерації на територію України хірурги цивільних медичних закладів 

Кіровоградщини зіткнулися зі специфічними для цього часу клінічними 

випадками та викликами, з якими раніше багато хто не зустрічався. Тому 

внесення змін до програм підготовки, неформального та інформального 

безперервного медичного розвитку цивільних лікарів-хірургів згідно викликів та 

вимог воєнного часу напрочуд важливе. Це дозволить надавати якіснішу 

медичну допомогу, зменшувати імовірність негативних наслідків та ускладнень 

отриманих травм, прискорювати  процес одужання та реабілітації пацієнтів.  
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РОЛЬ ЦИФРОВІЗАЦІЇ У ТРАНСФОРМАЦІЇ СОЦІАЛЬНИХ 

ІНСТИТУТІВ: ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ 

 

Цифровізація є одним із ключових процесів сучасного етапу розвитку 

суспільства, що пронизує всі сфери життя, включаючи економіку, культуру, 

соціальні інститути та державне управління. Впровадження цифрових 

технологій стало важливим каталізатором змін у функціонуванні соціальних 

інститутів, таких як освіта, медицина, ринок праці, сім'я та держава. 

Четверта промислова революція, яка характеризується стрімким розвитком 

інформаційно-комунікаційних технологій, штучного інтелекту, великих даних та 

автоматизації, створює передумови для глибокої трансформації способу 

взаємодії індивідів, спільнот та інституцій. У цьому контексті цифровізація 

сприймається не лише як технологічний тренд, але й як соціальний феномен, що 

впливає на формування нових суспільних цінностей, норм поведінки та 

взаємовідносин [1, c. 36]. 

Для соціальних інститутів цифровізація відкриває значні можливості. 

Зокрема, вона сприяє підвищенню доступності освітніх, медичних і державних 

послуг, покращенню ефективності роботи організацій та збільшенню прозорості 

управлінських процесів. Наприклад, впровадження електронного врядування в 

Україні через портал "Дія" значно спростило взаємодію громадян із державними 

органами. 

Водночас цифровізація породжує низку викликів. До них належать цифрова 

нерівність, яка поглиблює розрив між різними соціальними групами, ризики 

втрати конфіденційності персональних даних, зростання залежності від 

технологій та заміна людської праці автоматизованими системами. Ці виклики 

потребують системного аналізу та пошуку стратегій для їх подолання. 

Актуальність цієї теми особливо гостро постає для України, яка активно 

інтегрує цифрові рішення у державне управління, освіту та бізнес, долаючи 

наслідки війни та економічної кризи. Вивчення ролі цифровізації у 

трансформації соціальних інститутів дозволяє оцінити як її позитивний 


